

Brihuega cae en nuestro poder Las divisiones italianas sufren un tremendo descalabro, que les causó infinidad de bajas

AL CABO DE OCHO MESES PUEBLO ESPAÑOL AFIRMA VOLUNTAD DE VENCER

En el noveno mes de titánica lucha contra los desleales indigenas extranjeros. Han transcurrido ocho largos meses de guerra desahogada, las potencias que do concierdo han promovido en nuestro solar nada más terrible de todas las guerras. En este período de tiempo, largo y agotador, el punto de vista desde donde se le considere, las características de la lucha han ido variando. Ya no es la guerra civil iniciada por un grupo de traidores, carentes de ideal, huérfanos de inteligencia y desprovistos de moralidad popular. Es desde hace tiempo una guerra de independencia nacional que es obligado intervenir por deber patriótico, porque afecta a todos los españoles y porque la patria está amenazada por dos Estados totalitarios que miran a España con ojos de presa y que la codician con más ardor que a cualquier territorio africano. Guerra de independencia nacional contra Italia y contra Alemania, países fascistas que nos hacen la guerra de guerra declarada previamente. En la lucha debemos decirle al mundo que España no se rinde, que la letra de los tratados solememente firmados en el espíritu de los compromisos internacionales nos da el derecho de soportar con arreglo a lo estipulado en el Pacto de la Sociedad de Naciones y en la resolución que somos, la asistencia de los demás Estados firmantes de la Liga de las Naciones democráticas, que acaparan para sí el honor de ser paladines de la paz.

Las dificultades con las jornadas indudablemente las más duras, pero que las más victoriosas, de nuestra guerra. Ciego es quien no vea la honra que se ha producido en nuestro país como consecuencia del heroico comportamiento de las fuerzas leales. Ayer se ha escrito una de las mejores páginas en toda la Historia de España. Y todo hace suponer que, dándose cuenta perfecta el pueblo español en masa de lo que esta guerra supone, acudiendo con su entusiasmo, con su juventud, con su capacidad de trabajo, con su conciencia bien formada, a fortalecer la capacidad de nuestro gran Ejército, estas victorias seguirán repitiéndose. Hizo falta que el pueblo español advirtiese la enorme gravedad que suponía la invasión en regla de grandes divisiones italianas para que se agitasen a su acometividad vigorosa y ofreciese al mundo episodios—tan notables como el de ayer.

La operación de contrasta que se inició en las primeras horas de la mañana. El combate fué durísimo todo el día, arrebatañdose lentamente posiciones al enemigo extranjero, que intentaba resistir con el propósito de recobrar de pasados descalabros, apoyado por un fuerte aparato bélico. En ocasiones, nuestros bravos soldados se lanzaron al asalto de las posiciones defendidas por los italianos con la bayoneta calada. Muchos hijos de este pueblo admirable dieron la vida en estas cargas a la bayoneta. Pero la entregaban lentamente a sus camaradas mientras les quedaba un

IMPRESION DE MADRUGADA

Una jornada victoriosa para los que luchan por la independencia de España

En la hora, un poco avanzada, en que se recoge la impresión de la victoriosa jornada con que ayer se cubrió otra vez de gloria el heroico Ejército Popular, los informes que llegan del sector de Brihuega van haciendo viejas y de insignificante calidad las noticias recibidas un poco antes. La victoria de las armas del pueblo español sobre las divisiones, compactas y bien dotadas de toda clase de material bélico, italianas ha sido de tal volumen que su magnitud sigue aumentando de hora en hora. Así, en un espacio corto de tiempo, se tuvo la necesidad de aumentar el número de los prisioneros hechos de cien a doscientos. Para estos momentos, ya son más.

Heroico y arrollador ha sido el comportamiento de las fuerzas leales. Ayer se ha escrito una de las mejores páginas en toda la Historia de España. Y todo hace suponer que, dándose cuenta perfecta el pueblo español en masa de lo que esta guerra supone, acudiendo con su entusiasmo, con su juventud, con su capacidad de trabajo, con su conciencia bien formada, a fortalecer la capacidad de nuestro gran Ejército, estas victorias seguirán repitiéndose. Hizo falta que el pueblo español advirtiese la enorme gravedad que suponía la invasión en regla de grandes divisiones italianas para que se agitasen a su acometividad vigorosa y ofreciese al mundo episodios—tan notables como el de ayer.

La operación de contrasta que se inició en las primeras horas de la mañana. El combate fué durísimo todo el día, arrebatañdose lentamente posiciones al enemigo extranjero, que intentaba resistir con el propósito de recobrar de pasados descalabros, apoyado por un fuerte aparato bélico. En ocasiones, nuestros bravos soldados se lanzaron al asalto de las posiciones defendidas por los italianos con la bayoneta calada. Muchos hijos de este pueblo admirable dieron la vida en estas cargas a la bayoneta. Pero la entregaban lentamente a sus camaradas mientras les quedaba un

Han sido tomados a las fuerzas de Mussolini sesenta camiones, seis cañones, muchos fusiles ametralladores, fusiles y ametralladoras, abundantísimo material y más de 200 prisioneros

Parte oficial de Guerra radiado anoche, a las veintidós horas

«FRENTE DEL CENTRO.—Noticias recibidas hasta las veinte horas:
Sector de Madrid.—En la mañana de hoy, nuestras tropas llevaron a cabo una acción hábilmente conducida en la Ciudad Universitaria. Se hicieron estallar varias minas muy potentes, que causaron grandes destrozos en las posiciones enemigas, de las cuales varias de extraordinaria importancia fueron ocupadas por nuestros soldados, que las guarnecen convenientemente. El espíritu demostrado por las unidades que se lanzaron al asalto ha sido admirable, y la sorpresa producida en el campo rebelde, enorme.

Sector de Guadalajara.—En este sector se ha operado con gran voluntad, desconcertando al enemigo con nuestros maniobras, viéndose precisados a abandonar cuatro piezas de artillería, dos ametralladoras y dos camiones, habiéndose capturado varios prisioneros de nacionalidad italiana. En estos momentos las operaciones siguen su curso normalmente. Se ha pasado a nuestras filas un soldado de nacionalidad portuguesa.»

Noticias de este mismo sector recibidas hasta las 21,30 horas:
«Algunas de las operaciones llevadas a cabo por nuestro valeroso Ejército en el día de hoy en el sector de Guadalajara finalizan brillantemente con el absoluto triunfo para nuestras armas. Han sido tomados a las tropas italianas seis cañones, sesenta camiones y más de un centenar de prisioneros. El enemigo huye precipitadamente ante el brioso empuje de nuestras tropas. Se ha recogido el cadáver de un teniente coronel italiano, con importante documentación.

En los demás sectores, sin novedad.»

LA TOMA DE BRIHUEGA

Después de haber sido radiado el parte oficial acostumbrado, que resume las operaciones durante el día, llegaron nuevos informes de la marcha del combate en el sector de Guadalajara, que fueron resumidos de la manera siguiente en un parte radiado por orden del delegado de Propaganda y Prensa de la Junta Delegada de Defensa:

«Se han tomado Brihuega y las alturas que lo dominan. Se han cogido doscientos prisioneros italianos. Se ha recogido el cadáver de un teniente coronel italiano. Se han cogido también seis cañones, varias ametralladoras y fusiles ametralladores, tres camiones de munición y hasta sesenta camiones más.»

Varios militares rebeldes fusilados por expresar su amor a España

lfni, formidable base aérea, en manos del Estado Mayor nazi

Por GEORGES SORIA

El Estado Mayor nazi supo perfectamente lo que hizo cuando, a partir de los primeros días de la insurrección de los generales españoles, envió numerosas e importantes unidades de su flota de guerra en socorro de los rebeldes y las situó en aquellos lugares que desde su punto de vista tenían mayor valor estratégico. El primer paso de esta serie de operaciones sucesivas que, a causa de la debilidad de determinadas democracias europeas, se han visto coronadas por el éxito, fué el control naval, más o menos completo, de las islas Canarias y de los puertos de la costa española. Hoy en día el proyecto de cercar a Francia, que Hitler ha expuesto y desarrollado en su «Mein Kampf», ha pasado, por lo menos en lo que a esta zona se refiere, de la teoría a la práctica, desenvolviéndose bajo todos sus puntos.

Que los hitlerianos franceses se tomen la molestia de examinar un mapa y verán claramente, si es que tienen ojos para ver, lo que significa para Francia el triángulo amenazador que tiene su base en Canarias e Ifni y dirige sus otros dos lados a la zona española. Jamás ha podido tener mayor éxito un plan como éste para cercar a Francia. Júzguese por los siguientes hechos: Ifni es una cañuela española en territorio francés. Situado en el extremo sur del territorio marroquí, de pequeña extensión superficial, es una escala, mirando a las Canarias, en la ruta de Rio de Oro. Posee dos puntos importantes, que son las únicas aglomeraciones que merece la pena destacar: Ifni, que da su nombre a toda la zona, y otro pequeño puerto, de poca importancia, en la costa. Desde el punto de vista estratégico, Ifni no tiene otro interés que la posibilidad de establecer bases aéreas, porque la construcción de un puerto en esta costa arenosa del Atlántico del Sur sería extraordinariamente costosa.

La única razón, por consiguiente, de la presencia de los nazis en Ifni debe buscarse en las formidables ventajas militares que presenta en relación con los caminos del aire, y que el III Reich puede aprovechar controlando este territorio, que limita en todo su frontera con el Marruecos francés. Por lo demás, el Estado Mayor alemán se ha apresurado a concretar estas ventajas.

Los técnicos alemanes llegados de las islas Canarias a fines de diciembre para estudiar la topografía de Ifni han tratado por todos los medios de ocultar a la mirada de los curiosos la base aérea que se disponían a montar a toda prisa. Ifni es un agujero perdido en el fondo de las arenas; pero está perfectamente situado en el trayecto de una línea muy conocida: Casablanca-Dakar, y no tendría nada de particular que cualquier piloto demasiado curioso... Rápidamente los topógrafos alemanes remontaron el curso del río Asif Arkis, y descubrieron, a unos sesenta kilómetros de la costa aproximadamente, un amplio remanso de condiciones excepcionales para el amaraje de hidroaviones. En seguida se iniciaron los trabajos y hasta la fecha no se han interrumpido. Más hacia el Norte, en la región de Amar, se ha construido

DESPUES DE VISITAR LOS FRENTE, EL GENERAL MIAJA DA CUENTA DEL GRAN TRIUNFO DEL EJERCITO POPULAR

su regreso de Guadalajara, Brihuega se hallaba ya totalmente cercada, y a punto de volver a ser de la República española

Después de haber visitado los frentes de la noche regresó el general Miaja, acompañado de su jefe de Estado Mayor, a la Junta Delegada de Defensa.

Los periodistas tenían referencias de que la jornada había sido una gran victoria para las fuerzas del Ejército Popular. El general Miaja, al salir de Madrid, solicitó una entrevista del jefe de Estado Mayor, y éste le informó de que los informadores, y con especialidad, le hizo las siguientes declaraciones:

«Pueden ustedes asegurar de una manera rotunda y terminante que Cifuentes es nuestro. No ha sido nunca del enemigo. Nuestras fuerzas llegan más allá del norte del Tajo. Ellos están en uno de los subsectores de un pueblo inmediato; pero Cifuentes no se perdió, sino, por el contrario, está en nuestro poder.

Un periodista dió la enhorabuena, y el general contestó:

—«Enhorabuena a mí? No. A todos, porque el triunfo no es mio, sino de todos. La causa es de todos y a ella nos debemos.

EN LA CIUDAD UNIVERSITARIA

Al mediodía, el general Miaja había recibido a los periodistas, quienes le pidieron una información respecto a las explosiones que se habían oído por la mañana, a lo que contestó:

—«Sí, ha sido una "traca". Nuestras fuerzas han volado parte del Hospital Clínico y otros edificios de la Ciudad Universitaria. La operación continúa. De los demás frentes no sé nada, porque ahora mismo voy a inspeccionarlos.

Acompañado del jefe del Estado Mayor de Operaciones del Ejército del Centro, señor Redondo, y de sus ayudantes, el general Miaja salió inme-

Paderewski está gravemente enfermo

Varsovia, 18.—El ex presidente de la República polaca, Paderewski, se encuentra gravemente enfermo de un ataque gripal, más grave por la avanzada edad del enfermo, que tiene setenta y ocho años.—Fabra.

En el frente de Andújar nuestras tropas luchan heroicamente

Andújar, 18.—Dura fué la jornada de hoy, en que el enemigo prosiguió su ataque por el sector de Pozoblanco, con objeto de realizar el cerco de esta población. Las fuerzas leales, que llevan ya catorce días consecutivos de lucha, aguantaron los embates del enemigo, al mismo tiempo que un terrible temporal de frío y lluvia, el cual azota toda esta comarca. Las fuerzas mercenarias y extranjeras han relevado varias veces sus defensas de primera línea, pero estas tropas de refresco han tenido el mismo castigo que las anteriores. Todos se estrellan ante nuestras defensas. La labor del Ejército Popular en esta zona es enorme y su heroísmo podrá igualarse, pero nunca superarse.

Un buen nombramiento

Jiménez de la Beraza es miembro de la Comisión de industrias de guerra

Barcelona, 18.—El coronel Jiménez de la Beraza ha sido nombrado miembro de la Comisión de industrias de guerra.—Febus.

Visado por la censura



El ministro de Agricultura dicta normas para sumar el campesino a la obra de afirmar la independencia española

Valencia, 18.—El ministerio de Agricultura recomienda a los agricultores de las provincias leales al Gobierno de la República, que ordenen sus cultivos de verano en el sentido de dar preferencia a las siembras de primavera, a las cereales y leguminosas de mayor importancia para el consumo sobre todo cultivo secundario.

A tal efecto deben en los secanos intensificar la siembra de trigos trémolos y garbanzos, así como la del maíz para grano en las zonas en que este cereal se dé bien en líneas espaciadas. En cuanto al regadío han de interesarse principalmente los campesinos por la

siembra de guisantes y de habichuelas sobre todas las de enramaje que se asocien en su cultivo con el maíz, y las leguminas y cereales cosechados de patatas, de cuyo tubérculo no habrá nunca excedente por mucha que sea la extensión superficial que se destine a su plantación, porque es producto que llena un importantísimo hueco en la economía privada y, por tanto, debe preferirse su producción a toda otra.

De igual modo el ministro de Agricultura, camarada Uribe, recomienda a los agricultores arroceros que este año, más que ningún otro, realicen las operaciones de preparación del terreno (charugar) en todas las tierras susceptibles de ello, porque esta gramínea es fundamental para el aprovisionamiento de los centros consumidores, tanto civiles como militares, y aunque nosotros somos exportadores en años normales, actualmente todo el arroz se necesita para coadyuvar al logro de la victoria, que ha de venir no solamente por el esfuerzo de nuestros heroicos luchadores del frente, sino también por la metódica ordenación de los cultivos en los campos de la retaguardia; y muy en breve se dictará una disposición por el Gobierno para intervenir todo el existente en Levante, a los fines de regular su distribución y consumo.

Para coadyuvar a esta labor, la Dirección general de Agricultura ordena a los Servicios Agronómicos provinciales que estén atentos a esta orientación y faciliten la adquisición de abonos y semillas que puedan necesitarse para llevar a la práctica estos propósitos de intensificar lo que podría calificarse de producción útil.

Mañana termina el plazo para el pago de la contribución industrial

Publicamos a continuación una nota de la Cámara Oficial de Comercio de la provincia de Madrid, la cual dice así:

"A la petición formulada por esta Cámara Oficial de Comercio de la provincia de Madrid para que se prorrogue el plazo de la contribución industrial, correspondiente al presente trimestre, se ha contestado manifestando que dicha prórroga sólo podía ser concedida hasta el día 20 del mes corriente."

García Gerpe ante el micrófono "Es absolutamente necesario limpiar la retaguardia de enemigos de la República"

Ante el micrófono de Unión Radio dió ayer su anunciada conferencia el culto abogado y valioso elemento de Izquierda Republicana Manuel García Gerpe, desarrollando el tema "Signos de la victoria".

Para conseguir la victoria—comienza diciendo—no bastará el esfuerzo y la superación de la vanguardia; precisa, además, una gran atención, una seria vigilancia, una gran disciplina y una sumisión absoluta a las decisiones del Gobierno del Frente Popular en la retaguardia. Cuando la guerra civil se transformó en una verdadera guerra de invasión, cuando peligraban no sólo las conquistas y reivindicaciones conseguidas (en beneficio de una mejor justicia social), sino la propia integridad e independencia del suelo español, este Gobierno del Frente Popular supo imprimir a la lucha el tinte de una verdadera guerra de independencia, y para ello no vació en poner en juego todos sus esfuerzos, improvisando rápidamente un Ejército para alajar de nuestra patria al invasor; puso al pueblo en pie de guerra, y un pueblo en armas, dispuesto a morir o vencer, jamás puede ser derrotado. La Historia de nuestra patria está llena de páginas gloriosas que abonan la afirmación.

será necesario reconocer que la labor de policía efectuada no se vio, pese al buen deseo de las fuerzas de Orden Público, coronada por el éxito.

En los primeros momentos de la sublevación, cuando no teníamos enfrente más enemigos que el Ejército de los generales traidores, nos bastábamos para aplastarlo; pero cuando éste incrementó sus filas con cuantiosos contingentes marroquíes y del fascismo internacional, hubo necesidad, y se consiguió, de transformar a los milicianos en Ejército regular de la República. Izquierda Republicana no tiene hoy otro ideal ni otro anhelo que el de ganar la guerra, y para lograrlo está completamente al lado del Gobierno del Frente Popular, que es el legítimo Gobierno de España.

Deber de todos es el de aportar sus esfuerzos para el más rápido aplastamiento de quienes tratan de esclavizar a España; esta es la suprema aspiración del antifascismo español, y para lograrlo precisa hacer de cada ciudadano un combatiente, y al mismo tiempo que dar la batalla en el frente es necesario extormar la vigilancia en la retaguardia para que los inconscientes y los indiferentes se sumen a los que defienden España y sean eliminados aquellos que de mala fe han infiltrado en nuestras Organizaciones y proceden como enemigos hipócritas de la República. A esta enfermedad de la retaguardia el Gobierno del Frente Popular viene poniendo el adecuado remedio; pero

Importante donativo de un súbdito danés

Valencia, 18.—El armador danés J. Lauritzen ha entregado en el ministerio de Sanidad cuatro mil pesetas para atenciones de asistencia social.—Febus.

A nuestros corresponsales administrativos

Mientras duren las actuales circunstancias precisaremos de girar letra por los saldos mensuales. Deberán, pues, remitirlos por giro postal.

Todos aquellos corresponsales que no lo hagan regularmente, y normalmente en el sucesivo, serán suspendidos sin más aviso.

A nuestros lectores de provincias

Hacemos presente a cuantos lectores se vean privados de lecturas porque le sea suprimido el punto al correspondiente, que pueden pedir suscripción, que con mucho gusto les será enviada.

Anuncios por palabras

Todas las palabras, 0,10 pesetas, sin limitación, más 0,10 pesetas por inserción, en concepto de timbre.

ENSEÑANZAS
ACADEMIA CANTOS. San Bernardo, 2. Madrid. Ingenieros, Ayudantes y Peritos Aparejadores, Delinantes.

MAQUINAS DE ESCRIBIR
MAQUINAS escribir. Cintas. Papel carbón. Carretas, 5, principal.

REPARACIONES máquinas escribir. Cintas. Papel carbón. Pérez Galdós, 9, teléfono 13829.

VARIOS
APARATOS FOTOGRAFICOS. Marca acreditada "ESPIGA". Paseo Marítimo, 3, teléfono 1514.



Aquí se está combatiendo. Un disparo de la artillería italiana acaba de hacer explosión (Foto Labor.)

Ifni, formidable base aérea, en manos del Estado Mayor nazi

(Viene de la página primera.)

un campo de aviación, vigilado día y noche por personal alemán no permite ninguna visita indiscreta. En este campo se han edificado pabellones e inmensos hangares. Este mismo campo de aviación está dotado de un mástil con amarras para dirigibles y, en una fecha que no hemos podido precisar, el «Grif Zeppelin» y el «Hindenburg» han hecho escala en él para dejar numerosos personal técnico. Varios Junkers de bombardeo prestan servicio permanente en el aeródromo y están siempre dispuestos a emprender el vuelo con su correspondiente carga. Apenas hace un mes que un potente avión alemán de seis motores aterrizó en el aeródromo y allí permanece todavía. Esto, por lo que respecta a la aviación.

Podríamos hablar ahora con claridad de determinados manejos políticos realizados sobre la población indígena por un grupo de técnicos alemanes, desembarcados en Ben Abdallah hace unos meses. Pero preferimos narrar más tarde los detalles de la propaganda realizada por los nazis contra Francia y que costó —se trataba, ni más ni menos, de entrega de armas a los marroquíes para que se sublevaran contra Francia— su puesto a un caud deñinado complaciente del Protectorado francés. Podríamos añadir que en Mirflet agentes nazis, vestidos con el traje del país y dominando todos los dialectos de la región, hacen propagandas insidiosas contra Francia. Pero preferimos dejar todos estos hechos para la segunda parte de nuestra información, que tratará de la penetración hitleriana en el Marruecos francés. Hoy no queremos hablar más que de Ifni, y lo que hemos expuesto es de por sí eficientemente grave.

El grandioso acto de hoy en el Monumental Intervendrán, entre otros, el delegado de Propaganda y Prensa y el presidente de la Junta Delegada de Defensa, general Miaja

Hoy viernes, a las seis de la tarde, se celebrará en el Monumental Cinema un grandioso acto de protesta contra la invasión de nuestro país por los soldados nacionales de Hitler y Mussolini, organizado por el Comité Provincial del Socorro Rojo Internacional, interviniendo los siguientes oradores: Modesto, jefe de división; Amós Acero, en representación del Partido Socialista; un soldado italiano hecho prisionero en el frente de Guadalajara; comandante Gallo, de la gloriosa Brigada Internacional; José Carrero España, delegado de Propaganda y Prensa de la Junta Delegada de Defensa; Antón, comisario del Centro, y el jefe de las fuerzas que defienden los frentes de Madrid, general Miaja.

De interés para los familiares de los niños evacuados a Francia

El Frente Popular de Izquierdas de Madrid pone en conocimiento de los familiares de los niños inscriptos con los cuarenta primeros números en la última expedición efectuada a la vecina República, que deberán pasarse por el domicilio social del Frente Popular, Jorge Juan, 20, para comunicarnos un asunto de sumo interés.

AYUNTAMIENTO Ayer se reunieron las Comisiones de Ensanche y Hacienda

Se ha reunido la Comisión de Ensanche, bajo la presidencia del alcalde accidental, señor Talanquer, adoptando diferentes acuerdos, entre ellos la devolución de la fianza definitiva al contratista que ha ejecutado las obras de pavimentación e instalación de tuberías y bocas de riego en dos trozos de las calles de Blasco de Garay y Gaztambide.

Someter al Ayuntamiento la aprobación de la liquidación del presupuesto ordinario del Ensanche de 1936 y la incorporación de los créditos pendientes de cobro y obligaciones pendientes de pago al ordinario de 1937.

La Delegación de Marina entrega 11.500 pesetas para el nuevo "Konsomol"

Hace algunos días el delegado de Marina en la capital de la República y el habitante de dicho departamento oficial, camaradas Juan Sando y José López García, hicieron entrega al subsecretario de la Armada en Valencia del importe total de las diferentes recaudaciones obtenidas en los distintos actos y cuantaciones llevadas a cabo por la Delegación del ministerio de Marina en Madrid con destino a la suscripción nacional pro "Konsomol", el cual se eleva a la cantidad de 11.500 pesetas, aproximadamente.

En la citada suma figuran las cantidades correspondientes a las suscripciones abiertas entre el personal afecto al ministerio y el perteneciente a la Comisión de Muncionamiento instalada en el mismo, el cual acudió de una manera espontánea a enrosar su aportación. Figuran también en la referida entrega las cantidades correspondientes a los dos actos organizados por la mencionada Delegación en el Child Jai y en el teatro de la Comedia, así como los donativos efectuados por el excelentísimo Ayuntamiento de Madrid, el del inmediato pueblo de San Sebastián, el del Sindicato Único de la Industria Cinematográfica, casa Siemens, tramoyetas del teatro de la Comedia y otros varios entregados por anónimos donantes.

Cuarenta y un mineros pierden la vida en el Japón

Tokio, 18.—En las minas de oro de Nogikosi se ha declarado un gran incendio. Cuarenta y un mineros que pretendieron sofocar perecieron asfixiados.—Fabra.

PERFUMERIA H. Alvarez Gómez y C. Sevilla, 2. — Teléf. 11387

Se convoca a todos los militantes de este grupo de O. S. R. a una asamblea que tendrá lugar el día 21, a las diez y media de la mañana, en nuestro domicilio social, Zurbarán, 8 y 7.

Llamamiento de la Sociedad de Peones en General.—La Sociedad de Peones en General (U. G. T.) hace un llamamiento a todos sus afiliados comprendidos entre los veinte a los cuarenta y cinco años que no están enrolados en batallones para que se pason por su Secretario, Fernando del Santo, 12, primero, a la mayor brevedad posible para darles cuenta de un asunto de sumo interés.

Espera esta Junta que aquellos compañeros que se hallen incluidos en la citada edad acudan a este llamamiento, para así demostrar la disciplina a que nos debemos todos en los momentos actuales.

CARTELES

TEATROS
ALKAZAR.—A las 4, Esta noche mando yo.
ASCASO.—A las 4,45, María de la O (éxito gitano).
CABERON.—A las 3,15 y 5,15, exito, Ramper, Tito's Ballet, Gabarrón, Castex, Cojo de Madrid, Berta Adriani, Ana Mary (la Shirley Temple española).
COMEDIA.—A las 8, Los Cuatro Caminos.
CHUECA.—A las 4,30, Ducaña y señora.
ESLAVA.—Vodvil Laura Píllolo-Mariano Ozores. A las 8,30, ¡Caray, qué no obedeció! A las 5,15, ¡Ay, mi cható! (exitos cómicos).
ESPAÑOL.—Primer actor, Manuel González. A las 8, Electra.
GARCIA LOBEA.—A las 5, Juan José.
LATINA.—A las 4,30, La copla andaluza (tomando parte El Americano, Matuzo y la sensacional pareja de baile Muguet-Miguel Albalcín) Cincuenta artistas. Butaca, 3 pesetas.—Muy pronto, estreno de la comedia farsameca Aquella Jaca tan brava.
MARAVILLAS.—A las 4,30, Las dos Viuditas.
PARDIRAS.—Revistas. A las 4,45, ¡Me gustan todas! (estreno).
TEATRO POPULAR (antes Fontalba).—A las 4,30, Buena gente (comedia de Santiago Rusiñol). Ex éxito extraordinario.
PARDIRAS.—A las 5, La calerosa.
PAYON.—A las 6, La marcha de Cádiz y La patria chica.

CINES
ACTUALIDADES.—Continúa desde 11 mañana. De 11 a 2 (butaca, una peseta). De 2 a 7 (butaca, 1,50). Exodo (la tragedia de Maling, presentada por el Socorro Rojo Internacional). ¡Salud, España! (visita de los delegados españoles

POLITICA
ARTE Y GUERRA
LITOGRAFIAS DE PUYOL

Altavoz del Frente continúa desarrollando, dentro de sus múltiples actividades, una labor artística en alto grado interesante. Ya hemos hecho antes de ahora mención elogiosa de algunas manifestaciones lanzadas a los cuatro vientos de la popularidad por la sección de Artes plásticas de Altavoz del Frente, atenta siempre a compaginar el interés de una labor de propaganda y captación con aquellos postulados permanentes de la más acabada belleza artística.

Puyol, el ágil y dotado dibujante de "Mundo Obrero", después de publicar una colección de dibujos periodísticos, tirados en excelente papel, en unas dimensiones amplias y sobre un fondo oscuro, que valoraba y enriquecía los trazos negros y rotundos, ha dado al público una serie de litografías que no son una revolución para los que conocemos las posibilidades de Puyol, pero que sí sorprenderán a quienes únicamente supiesen de sus facultades periodísticas, de rápido y fuerte comentarista cotidiano.

En estas litografías que comentamos, Puyol, a más de diestro dibujador de la técnica, dibuja con su manifiesta pléctrico de contenido humorístico e intelectual, todo ello dentro de una fina percepción. Las litografías son diez, y constituyen un número igual de acertos. Se titulan: "El acaparador", "El optimista", "El pesimista", "El turista", "El estratega", "El derrotista", "El rumor", "El bulista", "El izquierdista" y "El español". Con estas diez litografías, se superan las listas en "El rumor", "El izquierdista" y "El derrotista".

Y nada más, ni nada menos. Una felicitación a Altavoz y otra efusiva a Puyol por estas "pruebas" de maestría.—A. A.

LA DALIA Hortaleza, 111
EL PEKAN Carmen, 18

El sargento Guillermo García Gaitán debe presentarse

La Secretaría de la Delegación de Propaganda y Prensa ruega la publicación de la siguiente nota:

"Habiéndose marchado con permiso por cuarenta y ocho horas el sargento perteneciente al tercer batallón de la 32 Brigada, de la tercera división, Guillermo García Gaitán, no habiéndose presentado desde la fecha de su concesión, 10 de febrero próximo pasado, preséntese inmediatamente o dé noticias de su paradero a esta Comandancia.—El comandante."

Exposición de arte catalán en París

París, 18.—Ayer tuvo lugar el "vernissage" para la Prensa y esta tarde se ha celebrado el "vernissage" oficial en la Exposición de arte catalán de los siglos X al XV, organizada por el Comisariado de Museos de Cataluña, patrocinada por el Gobierno de la Generalidad y del embajador de la República en París.

A las once de la mañana de hoy ha tenido lugar la ceremonia de la inauguración, a la cual ha asistido el ministro de Instrucción Pública de la República francesa, M. Jean Zay, acompañado de altos funcionarios del ministerio.

El señor Ventura Gassol, alto comisario de la Exposición, y en representación del embajador el encargado de Negocios, señor García Ascot, acompañado de otros funcionarios. El embajador, que ha regresado esta mañana de Valencia, visitó la Exposición a primera hora de la tarde.

Todos estos actos han resultado muy brillantes, asistiendo a ellos una nutrida concurrencia de españoles y de franceses amigos de la causa de la República, así como todos los críticos de arte de París, sin distinción de tendencias políticas.

La Prensa de la tarde da cuenta de la inauguración de la Exposición y elogia el buen gusto con que su director técnico, Folch y Torres, ha instalado las maravillosas obras de arte catalán románico medieval que figuran en la Exposición y que representan un compendio del gran tesoro artístico salvado y catalogado por el comisario de Museos de Cataluña, al amparo de la civilización antifascista.

RIALTO
LUNES 22, ESTRENO
CANTOR
EN LA PRODUCCION DE SANABRIA
EL CHICO MILLONARIO
ANIMACION
LA PELICULA MAS DIVERSA DE LA TEMPORADA

CARTELERAS

a la U. R. S. S. y Golpe por golpe (manobras del Ejército soviético).
AVENIDA.—Continúa de 3,30 a 7,30. El cuarto número 309.
BARCELONA.—Continúa de 3 a 7, Pistas secretas.
CALATRAVAYAS.—De 11 a 7, Sombrero de copa y Estampas guerreras, número 2 (producción C. N. T.).
CALLAO.—Continúa de 3,30 a 7,30, Pa-saporte a la fama. Butaca, 1,50.
CAPITOL.—A las 3,30 y 5,30, Noticiario Cifesa número 1 (interesantes reportajes de los bombardeos de Barcelona y Valencia) y el emocionante film policíaco, en español, Vidas en peligro (los misterios del hampa de Chicago).
CARRETAS.—Sección Continúa desde las once mañana. Una peseta. Me has pagado, villanos (Popoye), Juventud trinitaria (en Rusia es hoy y Tebaspa), el guerrillero rojo (episodio de la guerra civil rusa).
CINE DE LA FLOR.—Desde las 3, La destrucción del hampa (por Richard Ar-lena) y otras.—Sábado y domingo, el mismo programa.
CHAMBERÍ.—De 3 a 7, El último varón sobre la tierra.
DOS DE MAYO.—De 3 a 7, Mac-durruti.—De 3 a 7, Creación de un programa.
FIGARO.—Continúa de 3 a 7, El tamaño del doctor Fabius y El mundo de los Campos Elíseos.
HOLLYWOOD.—Continúa de 3 a 7, 7,30 (una peseta). El mundo de Paul Muni) y otras.
MADRID-PARIS.—Continúa desde mañana. Butaca, 1,50. Crimen y misterio (interesantísima película de suspense, intriga, interpretada por Peter Lorre y otros).
MONUMENTAL.—A las 4 y 7, Yo he sido epica (emociónante).
OLEIVA.—De 3 a 7, Un par de lectivos.
PALACIO DE LA MUSICA.—A las 3,30 y 5,30, Encadenada.
PIEYEL CINEMA.—Continúa desde las 8, Los bebés acústicos (Gladys Kingsford).
PROYECCIONES.—Continúa desde las 7,30, El negro que tenía el alma blanca (por Angeliño).
POPULAR CINEMA (antes de la noche).—Continúa de 3,30 a 7,30, El hombre (por Valeriano Ledo).
PROGRESO.—Sección continúa desde las 7,30, Charlott en la Fama.
La joya de la cinematografía (por Kingsford).
PROYECCIONES.—Continúa desde las 7,30, El negro que tenía el alma blanca (por Angeliño).
ROYALTY.—A las 3,15 y 5,15, El maldito.
SALAMANCA.—A las 3,15 y 5,15, manos de Oriso y Bombarderos (cine y Barcelona).
TEATRO.—A las 3,30 y 5,30, Creación de un programa.

AVENIDA

LUNES 22, REPOSICION
LA ALEGRE DIVORCIADA
por Gingers Rogers y Fred Astaire, en el baile del "Continental"

El pueblo español está empeñado en la guerra de Inglaterra y Francia a la vez que en la suya propia

Pero esto Inglaterra -- dice un conocido escritor norteamericano -- no lo quiere comprender y busca la ruina de sus propios intereses

Italia y Alemania se burlan de los Tratados y compromisos y se lanzan a un acto de piratería internacional, en el cual España no es más que el instrumento que facilite más ambiciosos proyectos

Lawrence A. Fernsworth, conocido escritor norteamericano, publica en "Current History" un extenso artículo sobre España que lamentamos, dado su interés, reproducir en su integridad, pues resulta de gran importancia el carácter y alcance de la intervención italiana en España, expone los objetivos que ambas potencias fascistas persiguen.

Aludiendo al carácter de la lucha, dice que "Francisco derrotado en un principio, pero no así Italia y Alemania".

Las aportaciones documentales que comprueban la intervención de Alemania e Italia en esta guerra de conquista son abrumadoras. Y eso que todavía a Mr. Fernsworth la llegada de miles y miles de soldados italianos para conquistar Málaga, hacer hacer lo mismo con Madrid y llevar adelante una obra de criminal atropello. La menos importante de las pruebas que aporta, pero la más curiosa, es el artículo del doctor Kenneth Louit, de la Unidad Social inglesa, que se halla en el frente de Aragón. A lo largo de muchos meses, hechos prisioneros y que se ven heridos, con billetes alemanes de los tiempos de la inflación.

"Un pobre moro, cuando lo apresaron, empezó a morir de hambre uno de estos billetes de un millón de marcos, afirmando al mismo tiempo que era lo suficiente para comprar todo el pueblo donde nos encontrábamos y tenía, por supuesto, la seguridad de que podía sobornarnos para que lo dejásemos en libertad".

submarinas en la costa española, tanto en el Mediterráneo como en el Atlántico, como las que le sirvieron durante la Gran Guerra. Desea establecer una nueva frontera hostil a las puertas de Francia y neutralizar de este modo la potencialidad militar francesa. El fascismo en los tres puntos principales de la frontera francesa sería una amenaza perpetua, que, en definitiva, estrangularía a Francia. Además, Alemania, como Italia, codicia el mercurio español, al igual que sus yacimientos de manganeso, uno de los productos básicos en la fabricación de material de guerra. Pero las ambiciones con relación a España van más lejos aún. Le gustaría hacer de España un gran teatro de "reconstrucción" al estilo de Alemania. Se dice que los centros financieros de Berlín consideran la aventura española como una promesa que ofrece grandes posibilidades para la reorganización de la economía germana, de acuerdo con su nuevo "plan cuatrienal". Se cree que la explotación sistemática de España durante dos o más años resolvería en gran parte las dificultades económicas de Alemania. Se ha dicho que Alemania, a cambio del creciente crédito de guerra concedido a los rebeldes españoles, el cual, en las actuales circunstancias, a duras penas puede tolerar que quede sin ser pagado, pedirá a los rebeldes concesiones en forma similar a la siguiente:

Alemania obtendrá concesiones de cobre, hierro, mercurio, manganeso y otros productos minerales, a la vez que la industria germana desempeñará parte importante en las tareas de "reconstrucción"; esto supone la exportación de materiales y hombres, que después se quedarán para colonizar a España. Alemania, además, participará una serie de aeropuertos y fortificaciones en particular a lo largo de la frontera francesa, en anticipación de una "guerra mundial". Al crear así una posición superlativa, Alemania espera lograr la hegemonía militar tanto en la Europa central como en la occidental. Los alemanes que viven ahora sobre España como soldados van a ser la vanguardia del futuro nacionalsocialismo en España.

LOS ERRORES DE INGLATERRA

Nos quedan por analizar las posiciones de Inglaterra y Francia. Inglaterra, para asegurar sus intereses en el Mediterráneo y para "asegurar la paz", está entretenida en un juego excesivamente prudente, por lo cual es de temer que tenga resultados contraproducentes. Italia y Alemania atacan directamente los intereses de Inglaterra, y ésta confía en aplacarlas con palabras suaves y con acuerdos. El español, que de estas cosas sabe mucho y es más astuto, se da cuenta que esto no lo logrará. Por eso dice que Inglaterra está ciega. Es más, tiene la impresión de que está combatiendo en la guerra de Inglaterra (y de Francia también) tanto como en la de España propiamente dicha; primera, porque la batalla de la España democrática es también la batalla de la Inglaterra democrática; segunda, porque una España democrática—una España revolucionaria—no sería jamás una amenaza para Inglaterra, sino que estaría dispuesta, por el contrario, a ser la firme amiga y aliada de Inglaterra, defendiendo con gran vigor sus intereses. Por otra parte, el español ve a Franco conspirando abiertamente con los enemigos de la Gran Bretaña y sabe que Franco y sus cohortes odian a Inglaterra por sí misma, que están ahora mismo tramando para arrancarle Gibraltar y poner en peligro por todos los medios todos sus intereses. Con todo esto a la vista, contempla la actitud oficial de Inglaterra, que es de mal disimulada simpatía hacia los rebeldes y de aun mucho menos disimulada hostilidad hacia la causa del Gobierno. No comprendo esto, pues para él es una actitud contraria a todo razonamiento. Y puede uno llegar a temer que la conducta de Inglaterra con relación a España llegará a tocar de tal modo sus sentimientos, que costará trabajo el hacerle olvidar. El mayor error de Inglaterra con relación a España es de naturaleza psicológica. Nada sabe de la mentalidad de los españoles y mucho menos de los trabajadores, y se puede temer que aquellos cuyo deber es tenerla informada están tan aislados de todo contacto con el pueblo que también ellos, a su vez, lo ignoran todo y concentran todos los esfuerzos en la presentación de los aspectos desfavorables que aparecen expuestos por las personas de las "clases altas", que no se distinguen por su simpatía hacia el pueblo español. Si Inglaterra se limitase puramente a observar lo que los españoles consideran una "actitud correcta" hacia España, se hubiese abstenido de recriminar al Gobierno legítimo al colocarlo de hecho a la par con los que Largo Caballero ha designado como "un puñado de traidores" y hubiese exhibido algún interés por una lucha democrática, el pueblo español, con toda su tendencia a ser impresionable en asuntos de esta clase, se hubiese entregado a Inglaterra de cuerpo y alma, de la misma manera que se ha entregado ahora a la U. R. S. S.

FRANCIA, LA COLA DEL COMETA INGLÉS

En los asuntos de España, Francia es la cola del cometa inglés. Francia ha aprendido su lección de las intrigas secretas de Laval con Italia, que tan cerca estuvieron de costarle a Francia la amistad de Inglaterra. Con posibilidades guerreras en el horizonte, no puede permitirse la enemistad de Inglaterra, y está dispuesta a no hacer nada como no sea de acuerdo con ella. Francia, sin embargo, no está tan ciega como Inglaterra, y hasta sus elementos y Prensa reaccionarios empiezan a dar pruebas de que España está también combatiendo en su guerra. Acaso explique esto el por qué armas y municiones han hallado en los últimos meses el camino de España en cantidades considerables. Queda por ver si Francia, consultando sus propios intereses, puede inducir a Inglaterra a que abandone su ruda actitud con relación a España y conveniencia del verdadero estado de sus intereses.

PIERDE POR SU CULPA

Queda otra "potencia" envuelta en la cuestión española: la Iglesia. Su postura, en medio de las intrigas fascistas, es bastante patética. Quizá alguno de sus jefes más astutos empiecen a darse cuenta de que está convertida en el instrumento de quienes están tan dispuestos a valerse de ella como a destruirla en su propio beneficio. Como están las cosas, se ha conquistado la enemistad del pueblo para muchos años al insistir en convertir su causa en el problema central y dominante cuando España tenía otras cosas mucho más importantes que resolver y cuando de las cabezas de la Iglesia sólo pedía decoro. Se ha enemistado con el pueblo y está sacando las peores consecuencias de este "racket"—aquí puede traducirse por robo—"internacional".

MALAGA: UNA VICTORIA ITALIANA

La primera demostración concreta de que los italianos han desempeñado un papel importante en la conquista de Málaga, España, aparece ahora en la Prensa romana, que reproduce informes detallados de los periódicos extranjeros, que atribuyen a las fuerzas italianas la influencia más decisiva por el inesperadamente rápido avance de las tropas rebeldes del general Francisco Franco en el Sur de España.

De acuerdo con estos informes, la médula del ejército del general rebelde Gonzalo Queipo de Llano está formada por 16.000 soldados italianos, que fueron desembarcados en Cádiz a principios de enero. Sesenta aviones alemanes de bombardeo parece que han tomado parte también en estas operaciones. Es digno de tenerse en cuenta que estos informes han sido transmitidos por la Agencia oficial italiana de noticias Stefani.

El periódico "Tevere" les da un relieve extraordinario, casi orgulloso, en su primera página, con grandes titulares, afirmando que la conquista de Málaga es una victoria italiana. Los periódicos de la noche también dan realce a estos informes, dando gran importancia a estas noticias de una victoria de las armas italianas.

Cuando se les preguntó acerca de la participación de los soldados italianos en las operaciones en el Sur de España, los círculos bien informados aseguraron que sólo podían repetir el punto de vista oficial, es decir, que no hay soldados italianos que tomen parte en la rebelión española. Admiten, sin embargo, que no es imposible, es más, que es totalmente seguro, que un número considerable de individuos italianos pudiera haber hallado el camino de España, alistándose bajo la bandera de Franco.

(Esta referencia ha llegado al "New York Times" por conducto de su corresponsal en Roma, Arnold Cortesi, a quien no se le puede decir que publique noticias o informaciones desagradables para Mussolini. Quien a ello se atreve, desde Italia, ya sabe a qué se expone. Por lo tanto, es una versión de carácter oficial. ¿Hay todavía quien estime insuficientes las pruebas que se poseen de la intervención de Mussolini en España?)

Lista de pasajeros detenidos por los fascistas a bordo del "Aldomet"

Valencia, 18.—La Delegación de Euzkadi en Valencia ha hecho pública la relación del pasaje del vapor "Aldomet" que fue capturado por los rebeldes y conducido al puerto de Pasajes. El siguiente: Emilio Iglesias, Leonor Iñel Legarreta, Basilia Arrese Larragaña, Ignacio Arceche, Luisa Vázquez, Emilia Ortega, Ramón Ureña, Francisco Soler, Soledad Ureña, Francisco López, Lorenza Aguirre, Marcelina Uribe, Marina Reparaz, Francisco Blanco y una hija de cuatro años, Dolores Blanco, Encarnación Arte, Constantina Portilla, Dolores Fernández, Asunción Laporta, Pedro Pérez, Rufina Abrisqueta, Dolores Peñarán con tres hijos, Eugenia Arroyo con tres hijos, Paulina Ruiz con una hija, Luis Aguirre López, Francisco Izalza con dos hijos, María Mendizábal con cuatro hijos, Julia Abudilla, Matilde Fúcer con una hija, Dolores Calvo con nueve hijos, Bárbara Ekumenid, Josefina Albino con dos hijos, Asunción Pérez con una hija, Natalia Ruiz, Rosario Alonso, Emilio Vallejo, Guillermo Hierro, Francisco Nún, Martina Graciela, Baltasar Paula, Marciano Maller, Josefa Unamé y seis hijos, Vicenta Ubillaurre y tres hijos, Adoración Carras, Nicolás Amézarré, Emilio Gutiérrez, Isidro Aldemá, Feliciano Argüeta, Angel Arrieta, León Arrieta, Eloy Azcorra, Saturnino Funiquí, Ignacio Funiquí, María San Sebastián, Margarita Osaga Yasqui, Emerenciana Ugarte y dos hijos, Elisa X. Urutia, María Sobibén, Justo Antozanzas, Francisco Antofananza, Ricardo G. Uribe, Manuel Caballero Hernández, Evaristo Díezguiz Marta, Tomás Zubietta Navia, Elias Salaverria Urquia, Manuel Carrasco Formiguero, esposa y seis hijos.

Francisco R. Villaró, Luis Montañeta, Fernando Delgado, Joaquín Pérez Cosa, Bernardo Pío Graciola, Raimundo Quintana, Martín Arraizandía, Lorenzo Iraqueta, Dolores Maureta, Ignacio Ibarra, Asunción Casa de Ortiz, Bonifacio Isabán, Evaristo Larragaña, Gerardo Bienabe y señora, Rufino Cartona, Manuel Arrasate, Dionisio Zubeldia, Francisco Zugarte, Luciano Benatorra, María Antonia Pacheco, Diego Zubianco, Linaresoro, Ignacio Jiménez Antona, Pedro Basterrechea, Víctor Belaustogul, Bruc Hzanberg, Antonio de la O. Sanjallo Arraizate Arriola, Severiano Urquiza Gurruchaga, Hermenegildo Alvarez Sáez, Eusebio Santiago Jáuregui.

Se autorizó a la Secretaría para que, de acuerdo con la Federación Nacional de Trabajadores de la Enseñanza y la Internacional de la misma profesión, organizar en todas las escuelas, institutos y universidades de Europa y América una labor de propaganda en favor de la República española.

Se acordó comunicar al jefe del Gobierno, al ministro de la Gobernación, al director de Seguridad y al Comité Nacional de la C. N. T. las denuncias concretas que formula la organización de la U. G. T. en la provincia de Huesca.

REUNION DE LA EJECUTIVA DE LA U. G. T.

Acuerda intensificar la propaganda a favor del Gobierno legítimo

Valencia, 18.—Se ha reunido la Comisión Ejecutiva de la U. G. T., que concedió el ingreso a 32 secciones, con 4.088 afiliados.

Se acordó enviar un telegrama de protesta por los sucesos ocurridos en Francia como consecuencia de las provocaciones fascistas.

La Ejecutiva ha recibido de diversos Sindicatos 60.929 pesetas como donativo a la Caja Central de Socorros. Se acordó intensificar esta labor para coadyuvar a la ayuda que dicha Junta viene prestando a las viudas y huérfanos de las víctimas de la subversión militar. Informó la representación que asistió a la Conferencia Internacional de Londres de su desarrollo, y la Ejecutiva acordó continuar intensamente sus trabajos para conseguir reunir en una Conferencia internacional a todos los elementos antifascistas del mundo.

Se autorizó a la Secretaría para que, de acuerdo con la Federación Nacional de Trabajadores de la Enseñanza y la Internacional de la misma profesión, organizar en todas las escuelas, institutos y universidades de Europa y América una labor de propaganda en favor de la República española.

Se acordó comunicar al jefe del Gobierno, al ministro de la Gobernación, al director de Seguridad y al Comité Nacional de la C. N. T. las denuncias concretas que formula la organización de la U. G. T. en la provincia de Huesca.

CONDUCTAS INCREIBLES

Los profesores liberales norteamericanos, encabezados por Einstein y Dewey, protestan contra la actitud oficial de Washington

Washington, 18.—Los profesores liberales de las Universidades norteamericanas han formulado una enérgica protesta, que encabezan los sabios Einstein y Dewey, contra la propuesta de una entrevista presentada al acta de neutralidad, encaminada a crear dificultades a la libre expansión del pueblo norteamericano, que tan heroicamente viene manifestando su solidaridad en favor del Gobierno de España con coleccion y envío de material sanitario. Recuérdese que cuando el embargo aprobado durante el pasado mes de enero se sentó un caso extraordinario de igualdad del Gobierno legítimo de la República española y la Junta fasciosa.—Febus.

Actividades del fascismo en los departamentos fronterizos

Terrorismo en la frontera francesa

Los graves acontecimientos de que ha sido escenario la populosa barriada parisiense de Clichy dan idea del peligro interior que se cierne sobre la vecina República. El fascismo francés es, como en todos los países, traidor a la patria, y no vacila en derramar la sangre del pueblo. La España republicana, que aprecia en su propio cuerpo maltrato el criminal acción del fascismo, desea que la República vecina concluya definitivamente con los sicarios de Hitler, que acudilla el zascandil coronel De la Roqueta y el renegado Doriot.

Pero la España republicana espera también que el Gobierno francés del Frente Popular acabe igualmente con la nefasta propaganda que los fascistas españoles que pululan en la frontera vienen desplegando con la complacencia, y a veces con la complicidad, de las propias autoridades departamentales.

El atentado frustrado realizado por los fascistas contra el viaducto de Culera, que une Francia con España, ha tenido mucha más importancia de la que se le dió en los primeros días.

Tampoco se dió la debida importancia al hallazgo de bombas en distintas localidades del sur de Francia próximas a la frontera española. El pasado día 7 estalló una bomba dentro de un vagón en la estación de Cerbère. Horas después se descubrió otra en las orillas del Tét, cerca del puente del ferrocarril que une Perpiñán con el resto de Francia. En la misma mañana, el secretario del Consulado de España en Perpiñán descubrió, en el jardín, al pie del inmueble, una bomba de grandes dimensiones, dotada de un dispositivo de relojería. Al día siguiente apareció otra bomba en el lecho del río Tét y, por fin, en una camioneta propiedad de un comerciante de Perpiñán, se halló otra bomba, idéntica a la aparecida en los jardines del Consulado de España.

Los propósitos criminales de los terroristas fracasaron, afortunadamente, y la Prensa de derecha se dió maña para atribuir estos hechos a la actividad de los anarquistas. Sin embargo, todo el mundo sabe en Perpiñán que se trata de atentados fascistas. Las autoridades que han practicado el correspondiente informe lo han podido confirmar, lo mismo que monsieur Cruzel, alcalde de Cerbère, el diputado Paig y el señor Pujades, cónsul de España en Perpiñán.

Estos sucesos tienen bastante importancia para que el Gobierno fran-

"La Vanguardia" pasa a ser órgano de la Generalidad

Barcelona, 18.—A mediodía recibió a los periodistas el señor Tarradellas y les ha anunciado que esta noche se reunirá el Consejo de la Generalidad, bajo la presidencia del señor Companya, para tratar principalmente de asuntos relacionados con la guerra.

—Ayer por la tarde—agregó—el presidente de Cataluña me convocó juntamente con el consejero de Defensa y tuvimos una larga conversación acerca de los asuntos que motivaron el viaje a Valencia del señor Iglea. Este informó detalladamente al presidente del resultado de su viaje, y en el Consejo de hoy se aprobaron las disposiciones para llevar a término el cumplimiento de la movilización ordenada.

Me place manifestar que el presidente ha recibido la visita del Comité de Control de "La Vanguardia", que ha manifestado el acuerdo adoptado de poner el periódico como órgano oficioso a disposición del Gobierno de la Generalidad. No es necesario decir cómo el presidente ha agradecido el ofrecimiento y cómo hemos de celebrar todos esta actitud, por la importancia del viejo periódico barcelonés, y sobre todo por su irradiación mundial, que tan útil puede ser para nuestra causa.

Ahora he celebrado una conferencia telefónica con Artemio Aysuadé, consejero de Seguridad Interior, quien me ha manifestado que sus gestiones en Valencia se han desarrollado con un gran espíritu de comprensión. Ha dicho que regresará mañana.—Febus.

Los nazis están enfadados

No les gusta que en Viena se diga que en Berlín todo anda mal

Berlín, 18.—En los círculos alemanes se muestran disgustadísimo por las informaciones que publica la Prensa austriaca relativa a la destitución en Berlín de numerosos elementos de las acciones de protección a Hitler, tanto en Múnich como en Berchtesgaden, atribuyéndola a manos de israelitas de Viena.—Febus.

Todo para los nazis

Roban el cargamento de los barcos apresados por los piratas

Valencia, 18.—Según noticias llegadas de Ceuta, está comprobado que los cargamentos apresados por los barcos piratas de Franco son transportados a navios alemanes, especialmente cuando se trata de frutas. La casi totalidad de estos cargamentos ha sido enviada a Alemania.—Febus.

Ya se piensa que el plan de control tendrá que esperar al día 29

Mientras tanto, continúa, con creciente intensidad, la intervención fascista en España

Londres, 18.—El Comité de no intervención se reunirá probablemente mañana.

Parece que después de la reunión se podrán publicar los nombres de los administradores del control.

Los diferentes países interesados han adoptado las medidas oportunas para la aplicación del control y la vigilancia marítima en muy breve plazo, creyéndose que el día 29 se pondrá en ejecución el conjunto del plan.

LOS INGLESES SALEN PARA PORTUGAL

Londres, 18.—Ayer marcharon a Lisboa 74 funcionarios ingleses, que se encargarán de la vigilancia del control en la frontera hispanoportuguesa. Llevan un documento que han firmado obligándose a desempeñar el cargo por el tiempo que sea preciso.

SIGUE LA INTERVENCION DE LOS NAZIS EN ESPAÑA

Bruselas, 18.—«Le Peuple» confirma que los barcos alemanes «August Cord» y «Kansen» llegaron, respectivamente, a Amberes el viernes y el sábado, cargados de municiones, y que han zarpado el martes y miércoles para un puerto rebelde español.

EL ESPAÑOL NO TIENE MADEIRA DE VASALLO

París, 18.—El periódico «Republique», en un artículo que publica hoy, dice que Mussolini perderá fatalmente en la jugada que ha hecho en España; perderá Portugal también, añade, porque la base de su política es la alianza con Inglaterra y se ha separado de ella, y perderá Alemania después de haberse mantenido sus guarniciones en España. La actitud de Italia, dice, indica que Mussolini desconoce a los pueblos ibe-

A PESAR DE SER INJUSTO

Londres, 18.—En la Cámara de los Comunes se discutió anoche en segunda lectura el proyecto de ley sobre la Marina mercante en relación con el control de las fronteras marítimas de España.

Noel Baker, en nombre de los laboristas, declaró que ellos votarían en contra del proyecto por estimar que es injusto para el Gobierno y el pueblo español. Dijo que es evidente que los Ejércitos de Italia y Alemania han invadido España en gran escala.

El diputado Wilfrid Roberts dijo que los liberales tampoco votarían el proyecto por estimar que éste concedía una nueva ventaja al cablella Franco.

En nombre del Gobierno, Walter Runciman declaró que la política de no intervención es la única posible para Inglaterra.

El proyecto quedó aprobado por 192 votos contra 86.—Febus.

Entierro de las víctimas de un bombardeo

Barcelona, 18.—Esta mañana se ha efectuado el entierro de las víctimas del último bombardeo. Los féretros han salido del Hospital Clínico separadamente, con intervalos de media hora cada uno. Figuras en las comitivas familiares de los fallecidos y representantes del Ayuntamiento.

No ha habido manifestación de ninguna clase.—Febus.

Mussolini es un jugador audaz que ha ganado varias partidas con "faroles". En cuanto se le ha obligado a enseñar las cartas, el "farol" ha quedado al descubierto

REDACCION Y ADMINISTRACION: Alfonso XI, 4. — Teléfono 21090 SUSCRIPCIONES.—Madrid: 3,50 pesetas al mes Provincias: 10,50 al trimestre; semestre, 21; al año, 42

La Aviación leal apoyó brillantemente el avance sobre Brihuega

LA TRAGEDIA DE ITALIA

Por ILYA EHREMBURG

En las mangas de los prisioneros está bordada, sobre el fondo azul del Imperio italiano, la insignia negra del fascio. Hace un año que fusilaban a los abisinios, y ahora han sido enviados a Guadalajara para conquistar España...

CICERON, ¿PARA QUE? Como todo el mundo sabe, dos caballeros firmaron un acuerdo; pero uno de ellos decidió que la caballerosidad es una cosa y que los negocios son los negocios...

OPERAZIONI MILITARI SPAGNA Los caballeros romanos de ninguna manera pueden ser comparados con unas muchachitas pudorosas, ni aun cuando estén soñando con islas. Son sobremarinos comunicativos...

ENTRE SERES HUMANOS El cantero Rafael Marroni tiene veintidós años. Su padre tiene setenta. Es un inválido de la Gran Guerra, en la que perdió una pierna. Su familia es numerosa...

SE HINCHAN DE GANAR DINERO Pasquale Speranza es peluquero de una pequeña ciudad de los Abruzzos. Teniendo usted treinta y cinco años, ¿cómo le han mandado a la guerra?

ESO NO SERA ETERNO No puedo quitar mis ojos del tercer prisionero. Mario Stoppiati, natural de Padua, de profesión pintor. No era fascista; no le daban trabajo...

El subsecretario de Guerra está satisfecho de la marcha de las operaciones

Valencia, 18.—A primera hora de la tarde recibió a los periodistas al subsecretario de Guerra, Carlos de Barribrán, quien manifestó su satisfacción por la actuación del Ejército leal en Guadalajara...

FRENTE DEL SUR

El enemigo está siendo duramente castigado en el sector de Pozoblanco

Andújar, 18.—Esta mañana se repitieron los ataques enemigos por tres veces seguidas, siendo rechazados en todas ellas. En uno de los ataques se llegó al cuerpo a cuerpo...

INTENSA Y EFICAZ ACTUACION DE LA AVIACION LEAL

Andújar, 18.—La jornada de ayer en estos frentes andaluces ofreció la nota justificada de la actuación constante de nuestra heroica aviación. Si esta acción de los aviones leales continuó en días sucesivos se advertirá, sin duda, en los resultados definitivos de la lucha en estos sectores...

HOMBRE! ¡TAMBIEN ABISINIOS!

Alejandro, 18.—Está plenamente comprobado que el día 16 del corriente zarpo de Port-Saïd, a las quince horas, el barco fascista "Domine", procedente de Djibouti (Arabia), conduciendo 400 abisinios para que luchan en las filas de Franco...

—¿Qué harán ahora mis hermanitos? Mira estos hombres. Ahora comprendo el destino de estos hombres. Hijos de un país maravilloso, numerados desde hace mucho tiempo de la libertad, están ahora sentados, humillados, como delincuentes...

Después de los graves sucesos de Clichy, el Frente Popular francés se fortalece

El pueblo entero manifiesta su protesta contra las provocaciones fascistas en una ejemplo huelga general de medio día de duración

París, 18.—El Comité de Enlace Comunista y Socialista ha publicado un comunicado declarando que la unión de los socialistas y comunistas es hoy más sólida que nunca en la lucha contra los que quieren aplicar en Francia los métodos de Hitler y Franco...

LA HUELGA FUE GENERAL

París, 18.—En cumplimiento de la orden de huelga de la C. G. T., la actividad en la región parisiense ha quedado paralizada, no funcionando el Metro ni los autobuses y haciendo los taxis sólo hasta las siete.

SE PROHIBEN LAS MANIFESTACIONES SUBVERSIVAS

París, 18.—León Blum ha prometido a una delegación del Frente Popular que serán prohibidas todas las manifestaciones, públicas o privadas, de los partidos fascistas en la región parisiense.

EL GOBIERNO LAMENTA LOS SUCEOS

París, 18.—El Gobierno, al final de una reunión celebrada anoche, ha publicado un comunicado, en el que, haciéndose intérprete del dolor público, se inclina emocionalmente ante las víctimas y afecta a todas las familias y a las numerosas personas heridas en la deplorable colisión.

El Consejo de ministros estudia el plan de control que le fué sometido por Inglaterra

Valencia, 18.—Esta tarde se celebró Consejo de ministros. Comenzó a las cuatro y terminó a las nueve.

Artigas Arpón relata nuestra situación en Guadalajara

Guadalajara, 18. (Recibido con retraso).—El diputado por Sorla señor Artigas Arpón, que acaba de recorrer el frente de Guadalajara, ha hecho un relato altamente optimista sobre la marcha de la lucha.

LA NO INTERVENCION Más material alemán para los invasores

Wormsberg, 18.—El vapor holandés "Wormons" ha salido de este puerto con destino a Cádiz. Lleva a bordo 2.500 toneladas de bombas y municiones.—Febr.

Un barco de pesca encuentra otra mina submarina

Barcelona, 18.—Dicen de Bagur que se ha encontrado una mina submarina de gran potencia en el mismo lugar en que fué hundido un buque griego petrolero. Ha sido hallada por un barco de pesca de Palamos. El patrón la extrajo y la transportó a las rocas.—Febr.

Un diputado francés es detenido en Inglaterra

Londres, 18.—El diputado comunista francés Vallant Coturier, que se dirigía a Londres para asistir a una reunión en conmemoración de la Comuna de París y para celebrar además la aplastante victoria de los trabajadores españoles, ha sido detenido en el aeródromo de Crollet por las autoridades de inmigración, que han pedido instrucciones al ministro del Interior.—Fabra.

Sobre los facciosos y concentraciones italianas se descargaron bombas en abundancia y 45 aviones de caza ametrallaron con gran eficacia las fuerzas invasoras

El ataque del martes pasado ha sido uno de los más duros de toda la campaña, produciendo bajas abundantísimas en las divisiones de Mussolini

Valencia, 18.—Parte del ministerio de Marina y Aire: "Una escuadrilla de 15 aviones despegó a las 13,45 con la misión de bombardear las posiciones enemigas encavadas en Brihuega y en los alrededores de esta población. Lanzó sobre los objetivos 360 bombas. Los mismos aviones descendieron y en vuelo rasante ametrallaron las concentraciones de tropas italianas y demás elementos facciosos, contra los cuales dispararon 12.000 cartuchos.

Poco más tarde otra escuadrilla de bombardeo, bajo la protección de 45 cazas, repitió el ataque sobre los mismos objetivos, pero con mucha más intensidad, porque el bombardeo duró una hora. Luego de proteger este bombardeo, los 45 cazas bajaron casi a ras del suelo y ametrallaron las concentraciones rebeldes, sobre las cuales dispararon 25.000 proyectiles. Los efectos de estos dos ataques han debido de ser verdaderamente terribles.

A partir de las 16,30 se hicieron diversos vuelos de reconocimiento. Todos los testimonios que se recogen permiten confirmar que los ataques realizados por nuestra aviación el martes por la mañana han sido los más duros de toda la campaña. Las pérdidas del enemigo debieron ser enormes, como indudablemente lo han sido también en la jornada de hoy.

Se aseguran las posiciones sobre el Naranco y se domina la carretera Oviedo-Los Sanatorios

Oviedo, 18.—Por parte de las fuerzas leales que tienen su radio de acción es el Naranco se realizó una operación sobre las posiciones que los rebeldes tenían establecidas en lo más elevado de aquel monte. Estas posiciones estaban colocadas en una loma que da frente al plico del Paisano. Fue una operación llevada a cabo por sorpresa para ello se aprovecharon las horas de la noche.

Otra infamia facciosa Zuloaga, que los traidores dicen que ha sido condenado a muerte, no se halla en Euzkadi

Valencia, 18.—En la Delegación que en Valencia tiene el Gobierno de Euzkadi se ha recibido el siguiente telegrama: "La información de la Prensa Inglesa sobre la condena de muerte contra Zuloaga procede de los Estados Unidos; Es totalmente inexacta, ya que ese señor no se encuentra en la jurisdicción del Gobierno vasco. La noticia obedece a la campaña de los facciosos para desprestigiarlo. Salúdale el presidente de Euzkadi."

Los fascistas recurren a todo

París, 18.—Al tomar el tren para trasladarse a Bruselas el ex embajador en Roma, De Chambrun, fué agredido por una señora, que le disparó un tiro, hirándole en la ingle.

NUEVO REPRESENTANTE DIPLOMATICO ARGENTINO

Buenos Aires, marzo.—Se anuncia oficialmente que el consejero de Embajada, Guillermo Aceval, será nombrado representante de la República Argentina cerca del Gobierno de la República española.

PARTES DEL NORTE Se bombardean Izarra, Chalet de Oriol, San Esteban de Pravia y Grado

Parte facilitada por el consejero de Defensa de Euzkadi: Frente de Guipúzcoa.—En el sector de Eibar los morteros enemigos comenzaron a bombardear nuestras posiciones, siendo prontamente respondidos por la precisión y eficacia de los nuestros. La artillería de este sector bombardeó y dispersó una concentración enemiga en Korzate. En el sector de Elorrio nuestra artillería bombardeó los altos hornos de Vergara. Frente de Alava.—Escasa actividad artillera por ambas partes en los sectores del frente. Se ha pasado a nuestras filas un soldado de la batería del regimiento de Numancia, de guarnición en Vitoria.